

ви 2

Сов. секретно

экз. № 2 Серия, к'

и.о. начальника 4-го управления КГБ при СМ
литовской ССР - полковнику -

тov. МИХАЙЛОВУ

гор. ВИЛЬНЮС.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

На территории Скуодасского района возвратилось из заключения отбывшие наказание за антисоветские преступления, прошли регистрацию в паспортном столе РОМ МВД 70 человек.

В большинстве своем прибывшие из заключения трудоустроились в колхозах и разных организациях района. Некоторые из числа возвращавшихся после регистрации и получения документов личности не желая работать в колхозах района выехали на жительство в другие города и районы республики, а так же в Латвийскую ССР, которые нами устанавливаются.

Из числа возвращавшихся МАЖОНАС, МАЖОНЕНЕ, ДРЕЙНОС, ЗУБЕ и другие временно работают на территории Латвийской ССР.

Проживающие в сельской местности отдельные возвращавшиеся пассивно участвуют в колхозном производстве. Из них выявлены СТОЧКУТЕ, МАЖРИМАС, ЛУКОШУС, КИНЧУС, КУБИЛЮС и другие.

Прибыв из заключения СТОЧКУТЕ Дануте в беседе изключенному из сети агенту "Петрас" на вопрос как она смотрит на современную действительность? - ответила, волк родился в лесу и смотрит в лес".

По данным агента "Ковас" СТОЧКУТЕ занимается разъездами по городам Клайпеда, Рига, Лиепая..

СТОЧКУТЕ арестовывалась за антисоветскую агитацию, двоюродный брат ее СТОЧКУС Вацис являлся главарем бандгруппы, ликвидирован в 1953 году, второй брат легализованный бандит проживает в городе Клайпеда, с последним ведет переписку.

ЛУКОШУС в 1941 году являлся пособником немецким оккупантам за что содержался в заключении. Возвратившись из заключения и временно проживая в деревне Даукшай неоднократно в беседах говорил нашему агенту "Ванагас" - "мне не нравятся колхозы, скоро их не будет, кончится эта власть коммунистов". ЛУКОШУС так же высказывал агенту о намерение выехать на жительство в гор. Клайпеда или в Плунгянский район, а затем с территории района выбыл.

Место его жительства в настоящее время нами устанавливается.

МАЖРИМАС, КИНЧУС, КУБИЛЮС, ИОНАЙТИС, СКУДУЛАС в колхозах не работают ссылаясь на необъективные причины, однако данных о их антисоветской деятельности от агентуры не получено.

От агента поступили данные о том, что прибывшая из заключения Бернагайбе Дангуоле д. Антанаса по рекомендации врача устроилась на работу в Скуодасскую эпидстанцию. Произведенной проверкой и полученному из Учетно-Архивного отдела КГБ при СМ Лит. ССР дела формуляр на Бернагайбе установлено:

Проживая в гор. Клайпеда с 1949 года Бернагайбе писала антисоветские песни и стихи в которых клеветала на советскую деятельность, восхваляла действия националистических банд, за что была арестована и 3 января 1953 года осуждена по ст. 58-10 в I УК РСФСР на 10 лет и 14 сентября 1955 года из заключения освобождена.

Учитывая эти обстоятельства, переписка Бернагайбе была взята на контроль методом ПК.

3 декабря 1955 года из 6 спецотделения УКГБ по городу Клайпеда поступили два меморандума и фотокопии с документа Бернагайбе. В своем письме к Целиоличене Паулине в Архангельскую область Плесецкий район п/о Пуксоозеро п/я "КМ" 401/9, Бернагайбе пишет: " Разложила все старые письма и читаю по очереди: вот здесь ты Паулис, Тересе, ГИНТАУТАС Ниоле, Далюне, все такие милые и близкие Прекрасная компания или нет? О чем тебе пишет Паулюс? а как Витас? Пиши все о седе, о девушках кто еще ушел домой? Только не забудьте слета на горе Гедеминаса. Мы там обязательно должны будем встретиться. Нет, не только там, но там -то обязательно. Мы тогда запоем свои самые дорогие песни. Снова будет развиваться (цвести) под свободным небом наше трех цветное знамя, хотя и теперь развивается трех цветное, но сердце ноет, посмотрев на него. Оскверненное трехцветное. Вот как можно сказать. Во время праздника оно развивалось у каждого дома. Я чуть не плакала идя по улицам".

Во втором письме к Руринайбе Тересе в тот же адрес Бернагайбе пишет "Встречаюсь с Бронеле Гуренкене, брат которой ст. 58 недавно вернулся и проживает здесь же. Здесь все 58 начнем соорганизовываться в одну "бригаду". Действительно такие люди более милыми кажутся. Летом обязательно поедем в Калварию, может быть там "отца" встретим".

26 декабря 1955 года нами из 6 спецотделения получены меморандумы с документа исходящего от Бернагайбе.

В письме к Петроносу Паулюсу гор. Купишкис Берналье написала стихотворение антисоветского содержания и далее пишет "Действительно, какая странная эта жизнь..... Здесь свой край, кажется что сердце срослось с землей и земля дает силы. Ведь она так же обижена как и мы..... Знаю какие было у тебя впечатление, увидев разоренную родину, неужели это можно оплатить деньгами?!" А сколько много таких мест в нашей Литве. Тебе тяжело, я понимаю. Но ты победишь. Ты пишешь, что тебе помогают. Я тоже имею таких, которые мне помогают. А я не прошу помощи, я не целую им рук. Так лучше. Туда больше не еду, к близким. Я привела себя в порядок, кажется, - тихо. "Справку" засунула глубоко в крайний сундук матери. Пусть она там лежит, будет мне на память".

Берналье так же просит Паулюса приезжать в Плателяй и писать ей письма по адресу гор. Скуодас сан.эпидемическая станция.

Проводя установку лиц проходящих по письмам Берналье установлена Гурецене Броня д. Иозаса 1922 года рождения проживающая в дер. Трубакай Скуодасского района, которая в 1953 году судима по ст. 58-10 УК РСФСР на 10 лет ИТЛ, освобождена 17 ноября 1954 года. Родственник ее осужден за пособничество бандитам.

Согласно адреса указанного на конверте письма Петроносу Паулюс проживает в гор. Купишкис куда мы обратились с запросом, но ответа пока из КГБ при СМ Лит. ССР по Купишскому району не получено.

Нами запрошен УКГБ при СМ СССР по Архангельской области о высылке нам характеристик и материалов на Рудиште и Цемюлене Кайре и других указанных в письмах лиц, которые вероятно содержатся в лагере, но ответ на запрос пока не получен.

Проводя установку родственных и других связей Берналье установлены мать, проживающая в м. Плателяй Салантайского района, ее сын Берналье Альгимантас проживает в гор. Паланга, на который УКГБ при СМ Лит. ССР по Салантайскому району компроматериалами не располагает. По данным 23 ДКПО Берналье Альгимантас возбуждает ходотайство о получении пропуска на выход в море для лова рыбы.

Ранее Берналье Кимина временно проживала у дяди Шапога Иозас с. Иозаса в дер. Шакай Скуодасского района имевшего 27 га земли.

Берналье работает на эпидстанции вместе с Вильме, которой находится в дружеских отношениях. Произведенной спецроверкой на Вильме и ее родственников компрометирующих материалы не добыто. В Вильме нами готовится на вербовку для разработки

Бердаголье.

Агентурным и официальным путем установлено ряд фактов положительных отзывов со стороны возвратившихся из заключения, работающих в колхозах района.

Так прибывший из заключения бывший председатель колхоза "Тайка" КАРБАУСКАС Иозас активно включился в работу в колхозе. КАРБАУСКАС в беседе с колхозниками в бригаде и на колхозных собраниях в выступлениях призывает колхозников честно трудится на полях колхоза. Своим честным трудом КАРБАУСКАС заслужил уважение и авторитет у колхозников.

Прибыв в 1955 году из заключения АНГЕЛИС Августас включился и честно работает в колхозе "Пергале". АНГЕЛИС неоднократно призывал колхозников честно трудится. Ставя себя в пример АНГЕЛИС высказывал неоднократно, что он имеет преклонный возраст и то до конца года выработал 100 трудодней.

Возвратившийся к прежнему месту жительства отбывший срок наказания ОДИНАС Альбертас своим соседям рассказывал. В лагерь он попал за бандитов которые его запутали и обманывали а он тогда сам с обстановкой разобраться не ~~мог~~ смог.

Теперь его никто не запутает и ни с кем грязных дел больше иметь не будет, лагерь для него был хорошим уроком. Возвратившись домой намерен честно работать в колхозе, а так же приводить в порядок свое хозяйство.

Имеются и другие факты положительно высказывающихся со стороны возвратившихся из заключения.

За лицами возвратившимися из заключения к прежнему месту жительства, высказывающие антисоветские измышления ведется агентурное наблюдение, однако непосредственно из категории указанных лиц агентуры не имеется.

и.о. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР

ПО СКУОДАССКОМУ РАЙОНУ

ст. ЛЕЙТЕНАНТ - *Ф. Алеф Галов /*

№ 23

"19" января 1956 года

гор. Скуодас

Отпечатано 2 экз.

1 адресату

2 в дело №

исп. Салов

печ. Шабалин

№ 9. I4/I-56 года.